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INTRODUCERE 

Analiza spaţio-temporală a aşezărilor urbane oferă posibilitatea cunoşterii 

constituirii sistemului urban, ale cărui caracteristici actuale sunt legate în mod organic de 

factorii generatori ce au iniţiat amplasamentul teritorial şi evoluţia sa în timp, prin prisma 

constituirii vetrei, diferenţierii intraspecifice a acesteia, tendinţelor de creştere, stagnare 

sau regres, relaţiilor ce se stabilesc între oraşul propriuzis şi zona sa de influenţă, precum şi 

factorii ce au contribuit la aceste tendinţe. Pe o anumită treaptă a evoluţiei oraşelor, un rol 

important în constituirea personalităţii complexe a acestora, îl au comunităţiile care-l 

locuiesc şi care îşi pun amprenta asupra diferitelor componente, ţinând de arealele 

rezidenţiale, de zonele productive şi, nu în ultimul rând, de obiectivele de cult.  

Peisajul urban a devenit încă din epoca Renaşterii şi până astăzi o preocupare 

constantă şi consecventă a artiştilor, pictorilor sau graficienilor. Renaşterea si corifeii 

acesteia, cu deosebire Leonardo da Vinci, Rafael Sanzio sau reprezentanţii Şcolii 

veneţiene, au folosit peisajele ca suport şi fond pentru subliniere unor momente şi trăiri ale 

unor personalităţi biblice sau laice, contemporane lor. 

Pictura cu subiect urban, veduta, s-a impus treptat în Italia şi apoi în toată Europa, 

cu efect în timp şi în arta vedutistă transilvană, ca manifestare est-europeană a acesteia, în 

secolele XVIII-XIX.  

Reprezentările artistice ale peisajului urban, urmărite de-a lungul timpului, pot fixa 

noi repere în înţelegerea procesului complex al formării oraşelor, imaginiile respective 

constituiind autentice radiografii ale scheletului urban actual.  

Reţeaua urbană din Transilvania constituie un bun exemplu atât în procesul 

evolutiv pe care l-au cunoscut aşezările din această zonă, cât şi al reprezentărilor grafice 

ale acestui teritoriu, prin diferitele documente istorice sau lucrări artistice. În prezentul 

studiu au fost cuprinse oraşele aparţinând celor 10 judeţe ale actualei Transilvanii (Cluj, 

Bistriţa-Năsăud, Mureş, Harghita, Covasna, Braşov, Sibiu, Hunedoara, Alba, Sălaj). 

Pentru prezentul studiu au fost selectate şi analizate vedute aparţinând sec. XVII-

XIX. Acest interval a fost considerat ca relevant deoarece până în sec. XVII nu putem 

vorbi de vedute propriuzise în Transilvania (reprezentări aproape fidele ale celor mai 

importante oraşe), iar din a doua jumătate a sec. XIX-începutul sec. XX se va folosi tot 

mai mult procedeul mecanic al fotografiei în redarea vederilor urbane, acesta fiind 

considerat şi sfârşitul reprezentărilor artistice de acest gen. O altă tendinţă, cu efecte 
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profunde asupra artei, care a contribuit la acest sfârşit al reprezentăriir vedutiste conform 

modelului italian, îl va reprezenta abstractizarea tot mai accentuată a artei prin apariţia 

noilor curentelor avangardiste artistice. Trebuie menţionat că peisajele cu subiect urban 

apărute mai târziu, constituie ecouri, sau reluări ale acestei tradiţii vedutiste, nu lipsite de 

importanţă sau valoare artistică, dar care nu fac obiecul acestui studiu. 

Importanţa documentară a acestor imagini este evidenţiată prin numeroasele 

publicaţii apărute de-a lungul timpului care fac apel la ele. Majoritatea monografiilor 

dedicate oraşelor României, cuprind în partea dedicată istoriei acestora  reprezentări în 

imagini de epocă. Fenomenul are mai degrabă un caracter punctual. 

Tema vedutelor urbane a reprezentat, de cele mai multe ori în România, o temă 

secundară, care a servit ca suport, în ultimii ani, pentru ilustrarea unor capitole din istoria 

românilor (Spirescu, Irina-Lumea românească în imagini, secolele XV-XIX), din arta 

peisagistică transilvană (Mesea, Iulia-Peisagişti din sudul Transilvaniei între tradiţional şi 

modern (sfârşitul secolului al XVIII-lea-mijlocul secolului al XX-lea) sau ale artelor 

grafice (Pungă, Doina-Grafica pe teritoriul României în secolul al-XIX-lea. Litografia şi 

gravura în acvaforte).  

Considerăm astfel justificată, intersantă şi deosebit de utilă realizarea unui studiu 

de geografie retrospectivă a peisajelor urbane transilvane utilizând aceste lucrări de artă 

conform unei abordări multisciplinare (geografică, istorică, artistică). Acest lucru  poate 

constitui o incursiune nu lipsită de provocări în perceperea polivalentă a Transilvaniei. La 

acest lucru contribuie şi materialul iconografic bogat analizat care defineşte, prin 

reprezentările diferitelor oraşe, imaginea caleidoscopică  a acestei regiuni.  

 

PARTEA ÎNTÂI 

ORAŞUL ŞI PEISAJUL URBAN DIN TRANSILVANIA 

CAPITOLUL I- ASPECTE TEORETICE ŞI METODOLOGICE 

Geografia, ca ştiinţă a conexiunilor şi interrelaţiilor dintre fenomenele fizice 

(naturale) şi cele socio-economice, recurge în cercetare la principii, metode şi mijloace 

specifice. 

În cadrul sistemului ştiinţelor geografice, subsistemul Geografiei Umane-cu 

componenta Geografia Urbană , abordează studiul mediul geografic în tripla sa ipostază: 
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a) mediul geografic ca bază naturală a activităţii omeneşti şi a producţiei cu 

definire cantitativă (formă, structură, dimensiune, poziţie) şi calitativă (rol, importanţă 

funcţională în existenţa şi dezvoltarea sociosistemului, în cazul concret categoria oraş ); 

b) mediul geografic ca o condiţie indispensabilă şi permanentă de existenţă a 

sociosistemului, fapt ce impune caracterul dependent faţă de acesta; 

c) mediul geografic şi societatea umană în contextul puternicei modificări a 

acestuia, datorită antropizării cu reflectare în edificarea şi expansiunea sistemului habitual 

urban şi rural, şi, a activităţiilor economice utilizând şi procesând resurse. 

Subiectul lucrării, ca studiu geografic al fenomenului urban, prin prisma reflectării 

peisagistice a acestuia, în concordanţă cu exigenţele epistemologice specifice geografiei 

integrate (obiectivele cercetării sectoriale se conexează într-un spaţiu geografic complex) 

se coroboreză cu abordarea legată de perceperea fenomenului urban de o categorie 

neconvenţională de creatori aparţinând artelor vizuale.  

Realizarea în perioade diferite de timp a unor opere picturale, imaginile urbane vor 

diferi din mai multe cauze; au fost realizate de persoane diferite, într-o manieră diferită şi  

subiectivă ca abordare, utilizând tehnici, mijloace şi cromatici proprii. De asemenea, la 

intervale mai mari de timp, lucrările realizate vor surprinde fie alte realităţi, fie modificări 

ale peisajelor anterioare, determinate de însăşi evoluţia/involuţia fenomenului urban sau de 

locul-bază de receptare, de unde se percepe realitatea urbană. 

Legătura între etapele evoluţiei fenomenului urban cu reflectare peisagistică este 

posibilă, sau poate fi posibilă, fie prin cercetare geografic-istorică riguroasă (hărţi redactate 

în timpi diferiţi, informaţie scrisă, provenind din diverse surse sau reconstituiri) cât şi prin 

interpretări ale diferitelor generaţii de vedute-stampe. Această abordare, aparent bipolară, 

încearcă să îmbine maniera riguroasă geografico-istorică şi urbanistico-arhitecturală cu 

reflectarea, cel mai des, subiectivă, care se regăseşte în reprezentările de tip vedutist, în 

care urbanul poate fi idealizat, denaturant sau dimpotrivă reprezentat foarte aprope de 

realitatea timpului respectiv. 

Drept urmare, este necesar a îmbina problematica studiului şi metodologia utilizată 

astfel încât cele două părţi-componente să conducă către o imagine unitară, centrată cu 

deosebire pe sistemul urban transilvan, ale cărui elemente au constituit şi subiectul 

vedutist. 

Cercetarea geodemografică este necesară în contextul analizei comunităţilor urbane 

prin prisma caracteristicilor specifice şi inclinaţiilor tradiţionale către anumite tipuri de 
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activităţi, către anumite tipuri rezidenţiale şi anumite confesiuni, toate reflectate în tipuri 

de organizare spaţial-urbană cu extensiuni şi înfăţişări diferite (stiluri), evidenţiind 

trăsătura de specificitate în cadrul peisajului complex urban sau la nivelul unor categorii de 

oraşe (acolo unde au coabitat mai multe comunităţi diferite ca şi etnie, confesiune, 

mentalitate, specific ocupaţional). 

Toate acestea, abordate în context crono-spaţial evidenţiază tendinţe, tipuri de 

evoluţie, fizionomii particulare sau mai nuanţate, aceasta în condiţiile corelării 

investigaţiei ştiinţifice utilzând principii, metode şi mijloace geografice sau plastice.  

Diversitatea peisagistică  s-a accentuat prin intervenţia efectelor diversităţii 

funcţionale, obiectivelor sau spaţiilor amenajate cu o anumită motivaţie, constituindu-se ca 

şi părţi ale întregului, rezonant sau discordant fizionomic, dar încercând să răspundă 

utilităţii pentru care au fost edificate. 

Zonele funcţional-urbane, sau ansamblurile urbane diferenţiate, se pot constitui ca 

geosisteme la scară diferită de detaliere în cadrul oraşului sau ca geosisteme urbane în 

cadrul sistemului urban transilvan. 

 

CAPITOLUL II- CONCEPTUL DE PEISAJ URBAN 

2.1. Oraşul-peisaj urban 

Oraşul ca şi categorie geografic-umană, social-istorică şi economică, a constituit 

obiectul de cercetare a unei largi palete de domenii ale ştiinţelor precum Geografia, 

Sociologia, Ecomnomia, Istoria arhitecturii şi Urbanism, dar şi a domeniului ştiinţelor 

naturale precum Ecologia. Una dintre principalele preocupări ale reprezentanţiilor acestor 

direcţii de cercetare a fost definirea noţiunii şi a conţinutului acestuia.  

Astfel de preocupări au existat încă din Antichitate şi până în perioada actuală, 

pornind de la Aristotel, geografii renascentişti, reprezentanţii şcoliilor geografice germane, 

franceze, şi anglo-saxone, până la Şcola românească de Geografie Umană, cu realizări 

marcante din a doua jumătate a secolului trecut şi până în prezent.  

Cercetarea oraşului, ca preocupare reprezentativă a Geografiei Urbane a secolelor 

XIX şi XX a fost determinată de dezvoltarea explozivă a acesteia, conducând la 

interpretări şi concepte adeseori filozofice şi impunându-şi obiective precise cu privire la 

locul şi modalităţiile de apariţie a oraşelor primordiale, caracteristici şi trăsături comune de 

diferenţere ale acestora, analizând lungul periplu al organismului urban, structura sa 
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internă şi organizarea, dar şi rolul factorilor naturali, al componentelor sociale, şi nu în 

ultimul rând al tehnologiei în dezvoltarea oraşului. 

Alături de prezentarea unor modele urbane, din punct de vedere genetic şi evolutiv 

şi a nivelurilor de abordare ale acestora, au existat, pe tot parcursul iniţierii şi impunerii 

Geografiei Urbane ca şi componentă a Geografiei Umane,  preocupări în direcţia elaborării 

unor definiţii cuprinzătoare  cu privire la oraş ca şi fenomen social-economic şi component 

al mediului geografic antropizat.  

 

2.2. Peisaj geografic, peisaj cultural, peisaj urban 

Peisajul ca şi noţiune, concept şi definire se remarcă prin sensuri multiple, în 

funcţie de domeniul de cercetare al cărui obiect devine (Geografia, Biologia, Geologia, 

Istoria, Sociologia, Arhitectura şi Urbanismul, Artele plastice, Literatura, şi chiar 

Medicina).  

Pentru Geografie şi geografi, peisajul are sensuri multiple cu raportare la 

componenta spaţială şi temporală.  

Peisajul geografic se constituie ca şi obiect şi noţiune de bază pentru Geografia 

Regională, ce se impune în ultimele decenii ca latura cea mai complexă şi sintetică a 

Geografiei. Acesta se subordonează noţiunii şi conţinutului de mediu geografic, cu un 

raport de parte la întreg, respectiv componentele materiale ale mediului natural şi antropic, 

între care există relaţii de schimb reciproc de substanţă şi energie, din care rezultă 

elemente ale peisajului apaţinând mediului natural sau antropic.  

Acest ansamblu de elemente, impunându-se prin caracterul de sistem-geosistem ca 

şi aspect funcţional al mediului, face ca, între mediul-peisaj şi geosistem, să se creeze 

relaţii de intercondiţionare în cadrul cărora mediul geografic este întregul, geosistemul este 

partea funcţională, iar peisajul este expresia materială şi reflectarea specificităţii. Peisajul 

geografic, reprezintă astfel o parte a spaţiului terestru exprimată printr-un element 

dominant de mediu.
1
  

În funcţie de aceasta sunt deosebite trei categorii de peisaje geografice şi anume: 

peisaje geografice naturale, peisaje derivate caracterizate prin intervenţia omului asupra 

cadrului natural pe care îl modifică parţial rezultând peisaje de tip mixt (antropizate). A 

treia categorie este reprezentată de peisajele antropice în care componentele naturale au 

                                                           
1
 Posea, Gr. (1978) preluat de Vert, C. (2002), “Tipuri de peisaje rurale din Banat”, Editura Mirton, 

Timişoara, p. 11. 
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fost modificate în cea mai mare parte şi înlocuite cu elemente realizate de om (peisaje 

urbane, peisaje agrare, rurale).
2
  

 

Fig.2. Poziţionarea peisajului vedutist în cadrul peisajului natural.  

Ca o componentă aparte a peisajului antropizat se distinge peisajul cultural, care 

reflectă  puterea creativă şi geniul uman în forma sa cea mai expresivă şi plastică (Fig. 2.). 

Peisajul cultural reprezintă un ansamblu de obiective aparţinând civilizaţiei 

materiale, cu implicarea componentei spirituale, edificat în timp şi conferind personalitate 

şi originalitate oraşelor. Acesta cuprinde elemente precum obiective strategice, cultural 

istorice, religioase, instituţii culturale, muzee, universităţi, componenta spirituală ţinând de 

tradiţii şi obiceiuri, activităţi specifice comunităţilor umane. “Potenţialul de atracţie al 

obiectivelor culturale este dat de vechimea, dimensiunea, ineditul, unicitatea şi funcţia 

lor.”
3
  

Importanţa acestora, din punct de vedere ştiinţific, cultural, social, conduce către 

perceperea peisajelor ca sursă şi factor de dezvoltare economică în condiţiile unui mediu 

protectiv, a unui management eficient şi a unei planificări pe termen mediu şi lung.  

Uniunea Europeană, ca şi comunitate de state, tinzâd către un statut particular, cu o 

legislaţie aplicabilă tuturor ţărilor a elaborat şi lansat Convenţia Europeană a Peisajului al 

cărei plan de acţiune a fost adoptat de şefii de state sau guverne ale Consiliului Europei în 

17 mai 2005. Prin aceasta s-a declarat preocuparea generală în scopul asigurării dezvoltării 

durabile bazată pe relaţia echilibrată şi armonioasă dintre nevoile sociale, activitate 

economică şi mediu înconjurător. Importanţa acestora, din punct de vedere ştiinţific, 

                                                           
2
 Vert, C. (2002), op. cit, p. 20. 

3
 Cocean, P. (2006), Turismul cultural, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, p. 10. 
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cultural, social, conduce către perceperea peisajelor ca sursă şi factor de dezvoltare 

economică în condiţiile unui mediu protectiv, a unui management eficient şi a unei 

planificări pe termen mediu şi lung.  

Peisajul urban este o componentă reprezentativă a peisajului cultural şi se situează 

în partea superioară a sistemului de peisaje culturale, având în cea mai mare măsură 

componente antropice şi antropizate, în partea opusă situându-se ponderea cea mai scăzută 

a componentelor mediului natural. 

Oraşul şi peisajul urban, materializate în timp, sunt rezultatul evoluţiei îndelungate 

a societăţii umane, reflectând tendinţa de gregaritate a comunităţii umane în cadrul unei 

structuri geografic-umane tot mai concrete şi coerente, individualizată prin populaţii şi prin 

habitat (cu amenajări cu caracter complex-rezindenţiale, funcţionale-predominant 

nonagricole şi cultural-administrativ-politice). Oraşul s-a născut şi a evoluat din dorinţa de 

realizare a unui mediu viabil, cu delimitări teritoriale şi funcţionale faţă de spaţiul populat, 

înconjurător, cu care însă a avut relaţii reciproce şi schimburi continue. 

Peisajul urban, ca şi fenomen şi materializare, pe parcursul a aproape cinci mii de 

ani se prezintă şi astăzi ca un spaţiu de continuă formare a identităţiilor urbane, fiind un 

peisaj activ şi dinamic.  El poate fi perceput în acelaşi timp ca un proces cultural, dar şi ca 

un produs cultural.
 4

 

În timp, peisajul urban a evoluat de la tendinţe adeseori haotice sau necontrolate la 

elaborarea unei arhitecturi specifice, la care urbanismul, ca ştiinţă a cunoaşterii edificării şi 

impunerii unei anumite fizionomii, a fost un factor determinat. 

 

2.3 Imaginea urbană 

Evoluţia în timp precum şi diversificarea  şi expansiunea peisajului urban au fost 

elemente de cercetare pentru o gamă variată de domenii şi categorii de cercetători. Astfel, 

pornindu-se de la abordările raţionaliste-maşiniste al determinismului geografic, peisajul 

urban a fost văzut ca un fenomen şi un mediu de viaţă ideal, organizat riguros şi cu funcţii 

complexe, dar corelative, având ca model de abordare modelul sistemic. Ca urmare 

accentul a fost pus pe comportamenta umană, pe umanismul condiţiilor oferite, pe 

elementele de receptare a ataşamentului, ţinând de sensibilitatea individului sau a 

colectivităţii, sau dimpotrivă, de respingere.  

                                                           
4
 Calcatinge, Al. (2013), Peisajul cultural. Contribuţii la fundamentarea teoretică, Editura Universitară Ion 

Mincu, Bucureşti, p. 133. 
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Se naşte astfel conceptul de imagine urbană ca formă de percepere mentală a 

oraşului prin intermediul experienţelor senzoriale, a celor percepute, conştientizate şi ca 

accepţie multidimensională, spre deosebire de oraşul fizic-material. Oraşul astfel perceput 

se poate transforma în instrument de cunoaştere pentru geografi, pentru care imaginea 

oraşului este transpusă cu mijloace specifice, geografice în hartă mentală sau cognitivă.
5
  

Imaginea urbană se caracterizează prin lizibilitate, exprimând gradul de claritate al 

peisajului urban şi nivelul în care oraşul poate să genereze o calitate vizuală. În funcţie de 

gradul de lizibilitate imaginea oraşelor poate fi percepută ca pozitivă sau negativă, 

atrăgând sau respingând investitori, turişti sau alohtoni. În acest fel imaginea urbană 

funcţionează ca un adevărat ghid, în care lizibilitatea urbană conferă diferenţiat un anumit 

grad de descifrabilitate a peisajului urban până la nivel de individ. 
6
 

Vedutismul ca şi curent artistic, având ca temă predominantă oraşul în ansamblul 

său sau pe componente, poate reprezenta prin imaginea urbană percepută şi redată artistic, 

un factor de cunoaştere a relităţii urbane cu caracter real pe de-o parte sau hiperbolizat-

ideal. Acesta reflectă un grad de cunoaştere difernţiat asupra oraşului, în condiţiile în care 

autorii sunt rezidenţi, temporar rezidenţi, non-rezidenţi (călători). Ordonarea acestor 

lucrări artisice pe criterii temporale poate oferi un instrument de studiu atât prin prisma 

conţinutului şi evoluţiei peisajelor urbane cât şi prin cea a mijloacelor şi instrumentelor 

artistice ca reflectare subiectiv-obiectivă a realităţiilor de la un moment dat. 

 

CAPITOLUL III- ORAŞUL ŞI PEISAJUL URBAN DIN 

TRANSILVANIA 

3.1. Geneza şi evoluţia oraşelor din Transilvania 

Aşezările urbane din Transilvania se constituie ca şi o componentă esenţială a 

habitatutului transilvan, din Antichitatea doco-romană şi până astăzi, prin sistemul urban 

cu conformaţia actuală. Trebuie specificat faptul că cea mai mare parte a aşezărilor-oraşe 

şi-au căpătat statutul etapic, în perioade istorice succesive, ele dăinuind şi evoluând ca 

aşezări neurbane, cu multe secole înainte. 

Se disting astfel mai multe generaţii de oraşe pe teritoriul Transilvaniei: oraşele 

antice, feudale, moderne şi contemporane (Fig. 3.). 

                                                           
5
 Neacşu, M. C. (2010), Imaginea urbană. Element esenţial în organizarea spaţiului, Editura Pro 

Universitaria, Bucureşti, p. 90. 
6
 Neacşu, M. C. (2010), op. cit, pp. 95-96; Lynch, Kevin (2012), Imaginea Oraşului, revista Urbanismul, 

Bucureşti, pp. 7-13. 
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Fig. 3. Generaţiile de oraşe din Transilvania 

Din acest motiv este necesară a fi abordată această problematică în studiu pornind 

de la mai multe considerente, precum vechimea ca aşezări ale oraşelor actuale analizate 

prin prisma atestării documentare (Fig. 4.).  

Un al doilea aspect legat de acelaşi fenomen evolutiv este cel al constituirii în timp 

al reţelelor de aşezări urbane şi individualizarea etapică a acestora. De remarcat este şi 

necesitatea analizei evoluţiei toponimiei oraşelor, a statutului acestora, pe diferite perioade 

istorice, elementul de impact al dinamicii în timp a oraşelor ca şi apartenenţă, rang şi 

componente urbane, cu efecte nemijlocite în constituirea personalităţii şi fizionomiei 

specifice, de la nivel de generaţii-categorii urbane, pâna la cel al fiecărui oraş în parte. 

Un al treilea aspect posibil de urmărit este cel al evoluţiei geodemografice pe baza 

informaţiei statistice oficiale începând cu Recensământul populaţiei din 1857 şi până 

astăzi. Pe baza acestei analize vor putea fi identificate tipuri de evoluţie şi categorii de 

oraşe evidenţiind implicarea acestora în dezvoltarea geografic-umană a Transilvaniei 

(Fig.5.). 
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Fig. 4. Vechimea localităţiilor din Transilvania după anul atestării 

 
Fig. 5. Evoluţia numerică a populaţiei urbane în judeţele din Transilvania (1857-2009). 
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Nu în ultimul rând, este necesar a urmări fenomenul evolutiv şi prin prisma 

componentei etnice a celor mai importante oraşe, deoarece comunităţiile acestora şi-au 

adus contribuţia, esenţială (din secolul XVIII şi până la jumătatea secolului trecut) la 

constituirea peisajelor urbane care reprezintă subiectul preocupărilor şi realizării operelor 

vedutiste (Fig. 10, 11, 12). 

 
Fig. 10. Structura etnică a oraşelor din Transilvania în anul 1857. 

 
Fig. 11. Structura etnică a oraşelor din Transilvania în anul 1910. 

 
Fig. 12. Structura etnică a oraşelor din Transilvania în anul 1930. 

259169 

loc. 

584502 

loc. 

852063 

loc. 
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Analiza concretă a informaţiei legată de localităţiile din Transilvania conduce la 

concluzii deosebit de interesante corelate cu etapele constituirii reţelei de aşezări devenite 

ulterior oraşe. Succesiunea acestora evidenţiază o tendinţă de grupare pe secole şi epoci, cu 

o anumită legitate a repartiţiei lor teritoriale cu vechime descrescândă de la vest către est, 

în sensul direcţiei de înaintare şi cucerire teritorială a Transilvaniei realizată de către regii 

maghiari.  

 

3.2. Caracteristicile funcţionale ale oraşelor 

Activităţiile urbane au evoluat diferenţiat, în funcţie de condiţiile social-istorice, 

economice şi geodemografice, precum şi în raport cu vechimea oraşelor, care le-a conferit 

tradiţii, anumite specializări, având la bază breslele.  

 
Fig. 17. Structura populaţiei ocupate în localităţiile urbane din Transilvania în 1857. 

Pentru a putea urmări acest aspect reprezentativ din punct de vedere geografic al 

oraşelor au fost utilizate datele recensămintelor din 1857
7
, 1910

8
 şi, pentru extrapolare 

1992
9
.  

                                                           
7
 Semeniuc, M. et al. (1997), Recensământul din 1857, Transilvania, ediţia a II-a., Editura Staff, Bucureşti. 

8
 Rotariu, Traian (coord.), Maria Semeniuc, Mezei Elemér (1999), Recensământul din 1910 Transilvania, 

Studia censualia Transsilvanica, Editura Staff, Bucureşti. 
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Motivaţia acestei obţiuni poate fi astfel argumentată: Recensământul din 1857 pe 

activităţi poate fi considerat ca o sinteză a evoluţiei acestui indicator şi manifestării 

acestuia de la sfârşitul sec. XVIII până la jumătatea sec. XIX, perioadă în care s-a produs 

trecerea de la activităţiile meşteşugăreşti la cele industriale, de tip manufacturier (Fig. 17). 

 
Fig. 19. Structura populaţiei ocupate în localităţiile urbane din Transilvania în 1910. 

Informaţia Recensământului din 1910 poate fi utilizată şi interpretată pentru a doua 

parte a sec. XIX şi începutul sec. XX. când, s-a produs trecerea de la industria 

manufacturieră la cea mecanizată, cu consacrarea celei din urmă (Fig. 19.).  

Recensământul din 1992 reflectă (înainte de a începe procesul abrupt de 

dezindustrializare şi privatizare din România), politica de impunere a industriei ca factor 

determinant în dezvoltarea generală a României, înregistrându-se fenomenul de 

hipertrofiere, dezvoltare complexă şi cu carcater extensiv în cea mai mare parte (Fig. 21.). 

Oraşele Transilvaniei se încadreză în acest trend, manifestând şi receptând toate 

aceste tendinţe.  

                                                                                                                                                                               
9
 Comisia Naţională pentru Statistică (1996), Anuarul demografic al României, Comisia Naţională pentru 

Statistică, Bucureşti. 
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Fig. 21. Structura populaţiei ocupate în localităţiile urbane din Transilvania în 1992. 

 

 

Fig. 22. Evoluţia populaţiei ocupate urbane din Transilvania la Recensămintele din 1857, 1910, 1992. 

De remarcat este faptul că mare parte a oraşelor Transilvaniei au primit statutul de 

aşezări urbane începând cu al treilea deceniu al secolului trecut, acestea fiind astăzi în 

categoria oraşelor mijlocii-mici şi mici şi avînd în cea mai mare parte predominant funcţii 

agricole (Fig. 22.).  
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3.3. Tipologii şi peisaje urbane din Transilvania, sec. XVII-XIX 

3.3.1. Tipologii urbane 

Urbanizarea reprezintă un proces îndelungat şi complex de multiplicare numerică a 

oraşelor, de extensiune spaţială, diversificare a peisajului urban, creştere a numărului de 

locuitori, diversificarea activităţiilor generatoare de trăsături urbane, pe de-o parte, şi 

intensificarea în timp a legăturilor între oraşe care a condus la realizarea unui sistem urban 

în Transilvania desfăşurat pe parcursul a peste două mii de ani. În cadrul acestui proces 

îndelungat se constată influenţe multiple, succesive, care au impus anumite tendinţe şi 

tipuri de aşezări devenite după o perioadă de evoluţie, oraşe.
10

 Astfel se constată trăsăturile 

specifice pentru aşezarea-oraş dacică, de care s-a diferenţiat în mod esenţial aşezarea-oraş 

din perioada antică-romană, oraşele din Evul Mediu (pe care şi-au pus amprenta regalitatea 

maghiară), cu nuanţări şi diferenţieri impuse de comunităţi naţionale (maghiarii, germanii, 

saşii), în condiţiile existenţei unor habitate (reşedinţe de cnezate, voievodate) 

reprezentative pentru populaţia autohtonă, blachy (coabitând  în sec. X-XI cu pecenegii, 

cumanii).  

În timp, pe parcursul epocii moderne, sec. XVIII-XIX, administraţia habsburgică 

îşi pune amprenta particulară asupra dezvoltării oraşelor  (numerică, spaţială, demografică, 

funcţională, structural-fizionomică). Procesul de constituire a sistemului urban transilvan 

se continuă cu perioada modernă, în contextul includerii Transilvaniei în ansamblul 

politico-geografic al României Mari. 

Fractal, procesul de urbanizare este profund marcat pe ansamblul sistemului urban 

transilvan incluzând şi oraşele dezvoltate după 1950. Se remarcă tendinţe multiple: 

accentuarea funcţiei industriale, creşterea explozivă a populaţiei urbane şi plierea la 

peisajul urban de până acum. Acesta se individualizează prin două componente devenite 

dominante în cadrul oraşului contemporan din România şi Transilvania: ansamblurile 

rezidenţiale de tip bloc şi zonele urbane industriale. Acestea ajung să depăşească spaţial 

întregiile acumulări urbane realizate până acum, constituindu-se frecvent, în părţi cu 

contrast fizionomic flagrant faţă de oraşele format pe parcursul mai multor secole.  

În Transilvania se poate remarca o reţea densă de aşezări rurale repartizate pe 

întreg teritoriul studiat, cu densităţi diferite şi cu concentrare maximă în jumătatea sudică. 

(Fig. 24.) 

                                                           
10

 Cucu, V. (1970), Oraşele României, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, p. 38. 
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Din totalul de 85 de oraşe ale Transilvaniei 50.5% se găsesc în Depresiune 

Transilvaniei. Dintre acestea 23 se găsesc în regiunea marginală concentrate în 

depresiunile submontane din partea estică, sudică şi vestică. 

Fig. 24. Repartiţia teritorială a oraşelor din Transilvania la nivel de regiuni geografice. 

În cadrul Depresiunii Transilvaniei aliniamente de oraşe s-au dezvoltat în lungul 

principalelor culoare de vale precum cel al Someşelor, Mureşului Mijlociu şi Târnavei 

Mari. De remarcat pentru Depresiunea Transilvaniei este numărul redus al oraşelor 

aparţinând efectiv Podişului Transilvaniei (Agnita, Târnăveni, Sărmaşu). 

 Un alt areal de dezvoltare a oraşelor din Transilvania este Ulucul Depresionar al 

Carpaţilor Orientali care totalizează un număr de 19 oraşe-22% din totalul oraşelor din 

Transilvania. În cadrul acestor două mari unităţi geografice s-au dezvoltat toate oraşele de 

peste 100000 de locuitori. Judeţul Hunedoara şi nord-vestul judeţului Alba concentreză 

oraşele din cadrul altor trei subunităţi: Depresiunea Petroşani, Depresiunea Haţeg, 

Culoarul Montan Orăştie-Deva, iar în nord-vestul judeţului Alba s-au dezvoltat oraşele 

aparţinând în cea mai mare parte Ţării Moţilor. Nord-vestul Transilvaniei, prin judeţul 

Sălaj, prezintă o situaţie geografică aparte, oraşele fiind legate de Culoarul Someşului, de 

zona limitrofă Jugul Intracarpatic precum şi Ţării Silvaniei, la vest de acestea. În condiţiile 
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morfologice amintite, colinare şi carpatice, reţeaua de oraşe s-a dezvoltat pe trepte de 

altitudine diferită (Fig. 25.). 

 
Fig. 25. Repartiţia oraşelor în funcţie de altitudinea medie. 

În funcţie de condiţiile locale morfo-hidrografice specifice (luncă, terasă, versanţi-

de deal, sau de munte, depresiuni submontane sau montane) şi de factorii socilali-istorici 

de dezvoltare ai oraşelor, acestea s-au extins diferenţiat în altitudine. Astfel oraşele vor 

avea energii variate de relief, ca diferenţă dintre altitudinea maximă şi cea minimă, care se 

poate corela cu altitudinea medie, conducând la grupări interesante după acest criteriu (Fig. 

26.): 

 O primă categorie, incluzând oraşele din Depresiunea Transilvaniei, cu altitudini 

medii cuprinse între 200-400 m şi energie de relief variind în limite mari, 10-125 m;  

 O a doua categorie cu oraşe din Depresiunea Transilvaniei şi din spaţiul montan cu 

altitudini medii  între 350-850 m şi energie de relief între aproximativ aceleaşi limite, 

20-125 m; 

 A treia categorie de oraşe cu altitudini medii între 300-800 m (din Depresiunea 

Transilvaniei şi regiunea montană) şi cu energie de relief între 125-175 m. 
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Fig. 26. Corelaţia altitudinii medii cu energia de relief în vatră. 

Din punct de vedere al reliefului fluviatil pe care s-au dezvoltat oraşele din 

Transilvania, cea mai mare parte dintre ele cuprind categoriile vale-terase, vale-terase-

versant (de o parte sau de ambele părţi ale râului) şi în bazine depresionare datorită 

confluenţei cu un afluent sau mai mulţi. Doar oraşul  Predeal este un oraş dezvoltat pe 

interfluviu şi versanţi 

 

3.3.2. Tipuri de evoluţie şi dezvoltare semnificative pentru peisajul urban din 

Transilvania 

Acest subcapitol prezintă evoluţia diversificată a celor mai importante oraşe ale 

Transilvaniei, atât prin evidenţierea momentelor determinante care au afectat peisajul 

urban la nivelul Transilvaniei cât şi cele au influenţat individual aceste oraşe.  Printre 

oraşele analizate amintim Alba Iulia, Sibiu, Braşov, Cluj, Bistriţa, Mediaş, Sighişoara, 

Sebeş, Reghin, Aiud, Gherla, Zalău, Blaj, Rupea, Râşnov, Deva, Hunedoara, etc. 
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PARTEA A DOUA 

PEISAJE URBANE DIN TRANSILVANIA REFLECTATE ÎN 

VEDUTE, SEC. XVII-XIX 

CAPITOLUL IV-VEDUTISMUL-ASPECTE TEORETICE ŞI 

CONTEXTUALE 

În prima parte a acestui capitol sunt redate câteva dintre cele mai ilustrative 

definiţii legate de subiectul vedutelor, reprezentări artistice a celor mai populare oraşe 

europene din sec. XVII-XVIII. De asemenea sunt definite cele mai frecvente tehnici de 

reprezentare grafică (Xilogravura, Acvaforte, Acvatinta, Ac rece, Gravura cu dăltiţa, 

Litografia) folosite în realizarea acestor vedute. 

Acest capitol evidenţiază atât principalele publicaţii de profil din Italia care au 

tratat tema vedutelor cât şi diversele stadii în evoluţia imaginii urbane în cadrul 

reprezentărilor artistice ale diverselor şcoli internaţionale. 

Subcapitolul Vedutismul şi fenomenul “Grand Tour” în Europa pune în lumină  

peisajul urban ajuns la apogeul său în cadrul artei europene, prin reprezentările de tip 

vedutist.  

 

Fig. 86. Rutele călătorilor străini prin Ţările Române spre Istanbul în sec. XIX.
11

 

                                                           
11

 După Cernovodeanu, Paul (coord.) (2004), Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-lea, 

Serie nouă, vol. I-VI, Editura Academiei Române, Bucureşti, p. 16. 
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Fenomenul Grand Tour va însemna o recunoaştere oficială a funcţiei culturale a 

călătoriei, declanşând, practic, fenomenul turismului (tourism), al călătoriei per se, 

fenomen cathartic, considerat a avea un rol educaţional în special pentru tineretul aristocrat 

englez. Italia va consitui pretextul, dar şi principala destinaţie a acestei călători iniţiatice în 

descoperirea originilor antice ale culturii europene.  

Vedutele vor reprezenta o manifestare indirectă a acestui fenomen, având la 

început un pregnant caracter comercial, destinate numeroşilor călători sosiţi în Italia. În 

timp însă, va câştiga un statut propriu, artişti locali, dar şi cei călători proveniţi din diverse 

părţi ale Europei, vor exersa tot mai mult acest gen. 

Generaţiile care vor urma declanşării fenomenului Grand Tour vor împinge această 

căutare spre Orientul Apropiat sau Extrem, misiunile arheologice din Constantinopol, 

Atena sau Egipt fiind tot mai îndepărtate de epicentrul generator, Italia.
12

  

Ţările Române vor constitui într-o oarecare masură parte din exoticul tur (Fig. 86.) 

de explorare al Orientului Apropiat.
13

 

Veneţia este cunoscută şi frecvent asociată cu oraşul care a generat Şcoala de 

vedutism, deoarece, a fost deseori portretizată, din motive de natură socială, comercială 

sau turistică, dar mai ales pentru morfologia sa urbană atât de particulară datorată, în 

primul rând,  poziţionării atipice într-un mediu lagunar. 

 

Fig. 87. Factori care au contribuit la apariţia Vedutismului. 

Aceşti artişti, denumiţi mai târziu cu termenul general de vedutisti (vedutişti), vor 

avea un rol deosebit de important prin lucrările lor artistice, cu o deosebită valoare 

                                                           
12

 De Seta, Cesare (1999), Vedutisti e viaggiatori in Italia tra Settecento e Ottocento, Electa, Napoli, p. 24. 
13

 Oprescu, George, (1926), Ţările Române văzute de artişti francezi (sec. XVIII şi XIX), Editura Cultura 

Naţională, Bucureşti, pp.5-6. 
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documentară, chiar dacă uneori abordările lor peisagistice vor fi diferite, sau chiar 

antagonice.  

Giovanni Antonio Canal (Canaletto) (1697-1768), considerat cel mai cunoscut 

“pittor da vedute” al epocii sale
14

, va consacra acest gen prin reprezentările sale realiste, 

dar în acelaşi timp încărcate de poezie, prin care va surprinde într-un mod neegalat în 

istoria artei, “miracolul unui oraş, stăpân de secole pe destinul său”
 15

, Veneţia. Venezianul 

este cunoscut ca artistul care a reinventat acest oraş de sute de ori, dorind astfel  să-l 

impună drept oraş ideal, acel oraş celest al Revelaţilor. 

Vedutismul secolului XVIII va neglija reprezentările globale vedutiste anterioare, 

artişii încep să îmbine tot mai frecvent vederile de ansamblu, panoramice, cu vederi 

parţiale ale oraşului. Asistăm la o demontare a spaţiului urban, care prin micşorarea 

distanţei faţă de subiectele surprinse, va crea o atmosferă mai intimă, pitorească, 

arhitectura populată va alcătui de acum o dominantă a  portretelor urbane. 

Sfârşitul secolului XVIII şi secolul XIX vor contribui la diversificarea punctelor de 

observaţie asupra spaţiului urban, prin accentuarea componentei verticale a edificiilor 

construite în această perioada. 

În a doua jumătate a secolului XIX, reprezentărilor artistice ale peisajelor urbane li 

s-a substituit precizia topografică a fotografiei. Acest lucru a fost declanşat şi de schimbare 

percepţiei noii generaţii de artişti ai sec. XIX, care devin tot mai preocupaţi de redarea 

propriilor trăiri sufleteşti prin reprezentările peisagistice.
16

  

 

CAPITOLUL V- ASPECTE METODOLOGICE LEGATE DE 

STUDIUL VEDUTELOR 

Studiul peisajelor urbane, prin analizarea reprezentărilor artistice de tip vedutist, 

realizate până în secolul XIX, descrise în capitolele introductive, implică o abordare 

multidisciplinară a fenomenului urban (geografică, istorică, architecturală, urbanistică şi 

artistică). 

                                                           
14

 Berto, Giuseppe (1968), L‟opera completa del Canaletto, din Colecţia “ Classici dell’arte Rizzoli, Rizzoli 

Editore, Milano, p. 5. 
15

 R. Pallucchini, I vedutisti veneziani del Settecento (1967) citat de Berto , Giuseppe , (1968), op. cit., p.14. 
16

 Seta, Cesare (1999), op. cit., p. 108. 
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Aşa cum precizează Carlo Tosco, peisajul din trecut continuă să acţioneze asupra 

prezentului
17

, acestă analiză presupune o cercetare cu caracter retrospectiv, care caută să 

identifice mecanisme şi tipare în reprezentarea peisajului urban, justificând astfel evoluţia 

ulterioară a acestuia. Sursele principale folosite sunt cele de natură figurativă ilustrând 

oraşele Transilvaniei, aparţinând sec. XVII-XIX, denumite cu termenul general de vedute. 

Veduta italiană  reprezintă modelul de referinţă pentru acest studiu, atât  din punct 

de vedere tipologic cât şi tehnic, conducând la evidenţierea unui analize care să surprindă, 

prin diferenţe sau similitudini, specificitatea vedutelor transilvane. 

În continuare sunt prezentate metodele folosite în realizarea acestui studiu: 

1)Metoda bazei de date- DBMS (Database Management System) 

Datorită numărului relativ mare de lucrări analizate, 338, a fost necesară realizarea 

unei inventarieri, structurată pe mai multe câmpuri (autor, titlu, an, tehnică, colecţii, surse, 

etc). Această inventariere ar putea fi utilizată pe viitor în realizarea unei baze de date prin 

folosirea  unui sistem de arhivare computerizată DBMS (Database Management System). 

Acest lucru ar permite atât organizarea riguroasă a unui vast material iconografic, dar şi 

obţinerea în timp cât mai scurt a unor clasificări trasnversale, pe diverse arii de interes 

(cronologic, tehnic, artistic). 

2)Metode de evaluare a percepţiei peisajelor urbane  

Acestea, în general, precum metodele de evaluare a percepţiei peisajelor 

geografice, fac apel la cunoştinţe din domeniul psihologiei şi sociologiei, folosind metoda 

chiestionarelor sau a  hărţilor mentale, dar şi alte metode. 

2.1.Metoda comparaţiei vedutelor urbane cu situaţia prezentă  

a) Veduta comparată cu imagini fotografice contemporane 

Pentru aplicarea acestei metode este necesară identificare punctelor de observaţie 

de unde au fost realizate aceste vedute. Uneori acestea permit vizualizarea peisajului 

surprins în trecut, dar în majoritatea situaţilor câmpul de vizibilitatea este opturat, atât de 

noile construcţii cât şi de vegetaţie.  

b) Veduta comparată cu desene de autor ale peisajelor urbane  contemporane 

Prin metoda de cercetare folosind implicarea artistică a autoarei (realizarea de 

schiţe panoramice asupra fenomenelor sau ansamblurilor studiate) se poate corela, într-o 
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 Tosco, Carlo (2009), Il paesaggio storico. Le fonti e i metodi di ricerca, Editori Laterza, Bari, notă 

introductivă supracopertă.. 
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manieră directă, abordarea geografică cu cea vedutistă, constituindu-se o reinterpretare 

contemporană a procesului vedutist, pliat pe necesităţiile studiului în cauză. 

c) Veduta comparată cu harta contemporană 

  Implică metoda cartografică prin identificarea punctelor de observaţie asupra 

oraşului folosite în vedute pe diferite hărţi (actuale sau vechi). Analizând simultan aceste 

puncte se pot realiza, prin intermediul softurilor performante, modele tridimensionale, care 

să permită la final, confruntate cu veduta iniţială. Astfel pot fi evidenţiate informaţii 

inedite legate de evoluţia peisajului urban.
18

  

2.2. Metoda analizei punctului de observaţie al vedutei asupra peisajului 

Metoda a fost iniţiată din 1980 prin studiile urbanistice ale profesorului Enrico 

Guidoni, coordonator al revistei “Storia dell’urbanistica” din Roma. Multe rezultate ale  

acestei metodologii au fost evidenţiate prin publicaţia “I punti di vista e le vedute di citta”, 

Soragni, U., Colletta, T., Micalizzi, P. , Greco, A. (coord.) în seria “Storia 

dell’urbanistica”, din 2010. Această metodă este relevantă prin faptul că evidenţiază 

punctele de observare asupra oraşelor preferate în trecut, dar şi  motivaţiile care stau la 

baza realizării acestor vedute. Alegerea acestor puncte poate depinde atât de condiţiile de 

vizibilitate şi recunoaştere a oraşului respectiv, dar şi de factorul politic-administrativ, şi 

anume, impunerea unor comenzi speciale care au dus la utilizarea acelui loc.
19

  

3) Metoda tipologică  

Această metodă grupează materialul generos iconografic conform celor mai 

reprezentative caracteristici care se impun în peisajul urban prin fizionomie şi funcţie. 

4) Metoda analizei cronologice 

Prin această metodă materialul vedutist este grupat pe cele trei secole propuse 

pentru această analiză (sec. XVII, XVIII, XIX) identificându-se astfel evoluţia peisajului 

vedutist din perioada medievală, premodernă şi până în epoca modernă. 

5)Metoda analizei cantitative 

                                                           
18

 După Stroffolino, Daniela (2004), Alfred Gueston, L‟Italia à vol d‟oiseau (1849). La veduta a volo 

d‟ucello dalle ali d‟Icaro alla mongolfiera în De Seta, Cesare, (a cura di), Tra oriente e occidente. Citta e 

iconografia dal XV al XIX secolo, Gruppo Mondatori Electa, Napoli, p. 75. 
19

 Colleta, Teresa (2010),  Le „innovazioni‟ dell‟iconografia urbana del cinquecento europeo nella scelta dei 

punti di vista, în Soragni, U. et. all (a cura di), I punti di vista e le vedute di citta in <<Storia 

dell’urbanistica>>, 2/2010, Kappa, Roma, pp. 112-113. 
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Această metodă grupează vedutele fiecărui oraş în funcţie de numărul acestora. 

Astfel se identifică câteva categorii de mărime la care apaţin diferitele oraşe ale 

Transilvaniei. 

 

CAPITOLUL VI- PEISAJE URBANE DIN TRANSILVANIA 

REFLECTATE ÎN VEDUTE, SEC. XVII-XIX 

6.1. Evoluţia peisajului urban în arta din Transilvania  

Pentru realizarea prezentului studiu au fost analizate un număr de 338 de lucrări de 

pictură, grafică şi desen, care au fost identificate prin consultarea unor surse primare 

(vedutele în exemplar original în cadrul colecţiilor şi arhivelor sau a unor albume de 

călătorie europene, anterioare sec. XX.), dar şi prin utilizarea surselor secundare, (vedute 

deja publicate în materiale care tratează tema artistică a peisajului din Transilvania, a 

gravurii pe teritoriul României, sau care ilustrează istoria României). 

 

Fig. 91. Evoluţia publicaţiilor care cuprind hărţi şi vedute transilvane. 

Peisajul îşi va păstra funcţia secundară în cadrul picturii transilvane până în secolul 

XVIII, artiştii transilvăneni făcând apel la acesta din ce în ce mai mult în cadrul lucrărilor 

cu caracter laic, portretele. 

Vedutele oraşelor transilvane vor cunoaşte o diversificare a reprezentărilor şi o 

creştere a numărului lor prin folosirea tehnicilor grafice de multilicare. Printre cele mai 

populare tehnici sunt cele în acvaforte şi acvatinta, iar din sec. XVIII litografia. Astfel 

putem spune că în Transilvania, spre deosebire de Italia, fenomenul vedutist s-a manifesta 
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cu precădere în domeniul artelor grafice, lucrările de pictură constituind articulări 

sporadice ale reprezentării peisajului urban transilvan. 

După 1860, litografia, considerată la momentul apariţiei un procedeu util mai mult 

din punct de vedere mecanic şi al costurilor reduse, ale cărui valenţe artistice erau încă 

discutate, va fi eclipsată de folosirea fotografiei, procedeu cu mult mai ieftin, fidel 

realităţii, dar mai sărac în mijloace artistice.
20

  

Secolul al-XIX-lea a reprezentat atât un secol al inovaţiei şi dezvoltării artistice, cât 

şi un secol al afirmării unei noi atitudini faţă de ceea ce reprezintă valoarea de document, 

ceea ce a dus la conservarea, protejarea şi mai ales colecţionarea acestor vedute pe plan 

mondial. 

6.2. Tipologii vedutiste şi criterii de clasificare 

Datorită răspâdirii inegale a curentelor artistice în Europa,  manifestată  prin efecte 

nuanţate şi  specifice diferitelor zone geografice, în Transilvania multe din aceste influenţe 

au fost uneori asimilitate alteori nu au lăsat urme semnificative, sau au înregistrat un 

decalaj considerabil în preluarea modei. Astfel, impunerea modeluluil italian al vedutelor 

ca reflectare a epocii artistice (vedută renascentistă, vedută barocă) nu are decât rolul unei 

delimitări general-stilistice care este mult mai importantă în reperarea registrului 

arhitectural transilvan decât al lucrărilor artistice.  

În stabilirea tipologiilor vedutiste transilvane au fost utilizate mai mute criterii de 

clasificare precum: criteriul compoziţional, criteriul numeric, criteriul cronologic, criteriul 

funcţional (cu referire la edificiile reprezentate), criteriul stilistic, al veridicităţii şi altele. 

6.2.1. Criteriul compoziţional 

La nivelul încadrării compoziţionale, dar aplicabile în acelaşi timp şi percepţiei 

generale a peisajului urban, au fost identificate patru tipologii dominante (Fig. 97): 

 

Fig. 97. Cele patru tipologii compoziţionale vedutiste (de la stânga la dreapta)- a. Veduta în cadrul 

portretului; b. Veduta generală; c. Veduta parţială; d. Veduta mixtă (generală şi parţială) 

                                                           
20

Pungă, Doina (2009), Grafica pe teritoriul României în secolul al-XIX-lea. Litografia şi gravura în 

acvaforte, Editura Oscar Print, Bucureşti, p.22. 
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1)Veduta în portret (Fig. 97., poziţia a şi Fig. 98.) 

În acest caz veduta ocupă un plan secundar, având rolul de a sublinia statutul 

personajului poertretizat sau de a-l plasa într-un anumit spaţiul geografic determinant 

pentru acesta. Vedutele de acest gen aparţin sec. XVII-XVIII când încă peisajul nu ocupa o 

poziţie favorabilă ca şi gen artistic, fiind inserat în fundalul scenelor cu caracter religios 

sau al portretelor laice reprezentând nobili, principi şi alţi membrii ai aristocraţiei.  

 

Fig. 98. Vedute ale oraşului Cluj, Braşov, Jibou în cadrul portretelor.  

Uneori peisajul surprins are un caracter idealizat, neconstituind o reprezentare 

autentică a fizionomiei urbane de atunci (cazul oraşului Cluj). 

2)Veduta generală (sau globală) (Fig. 97., poziţia b şi Fig. 99.) 

Prin acest termen vor fi denumite  în continuare acele peisaje urbane surprinse de la 

distanţe şi înălţimi suficient de mari încât să permită perceperea lor, în întregime, în cadrul 

peisajului natural. 

 

Fig. 99. Vedute globale ale oraşelor Sibiu, Cluj, Bistriţa.  

3)Veduta parţială (Fig. 97., poziţia c şi Fig. 100.) 

În acest tip de vedute sunt cuprinse porţiuni ale ţesutului urban alcătuite din edificii 

sau ansambluri de edificii, văzute de aproape.  

Semnificative pentru acestă tipologie sunt detaliile arhitecturale surprinse precum 

şi redarea stadiului în care se găsesc aceste edificii. 
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Fig. 100. Vedute parţiale ale oraşelor Făgăraş, Alba Iulia, Sighişoara.  

4)Veduta mixtă (Fig. 97., poziţia d şi Fig. 101.) 

Aceasta reprezintă o combinare a vedutei generală cu cea parţială, acestea fiind 

diferenţiate în planuri distincte. Astfel, un monument, o clădire impozantă sau o parte 

dintr-un peisaj urban, pot fi suprapuse peste o veduta generală situată în fundal.  

 

Fig.101. Vedute mixte ale oraşelor Alba Iulia, Sighişoara, Deva.  

La fel, situaţia poate opera şi în sens invers, când o vedută generală este contrastată 

prin obiective aflate la înălţime, precum cetăţile sau componenta de apărare, uneori 

constituită, prin ceea ce se numeşte, oraşul de sus.   

6.2.2. Criteriul cronologic 

 

Fig. 106. Evoluţia numerică a vedutelor pentru sec. XVII, XVIII şi XIX. 
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6.2.3. Criteriul exactităţii (sau veridicităţii) vedutelor 

Reprezentările peisagistice fanteziste, izvorâte din imaginaţia populară a ţărilor 

nord-europene, au condus la instaurarea acelui gen atât de frecvent folosit în sec. XVIII în 

Italia, cel al capriccio-ului, sau al compoziţiei fanteziste.  

 

Fig.107. Vedute fanteziste din sec. XVII. Mediaş, Cluj, Braşov.  

Unele peisaje urbane transilvane, surprinse cu precădere în sec. XVII sunt realizate 

de asemenea într-o manieră fantezistă, peisajul fiind creat din imaginaţie, fără să 

corespundă realităţii obiective. Acest lucru se datorează unor artişti care nu au avut ocazia  

de a reliza o documentare la faţa locului, sau care au preluat modele din secolele 

anterioare, tributare unei iconografii medievale.  

6.2.4. Criteriul funcţional  

Acest criteriu se bazează pe identificarea principalelor funcţii ale edificiilor şi 

spaţiilor urbane reprezentate în vedute. Aşa cum a mai fost precizat în Partea I-a a tezei, 

peisajul urban transilvan a avut o evoluţie complexă, edificii vechi şi noi fiind modificate 

şi construite pentru a îndeplini funcţii tot mai diversificate de-a lungul timpului. Pot fi 

distinse astfel câteva categorii predominante: edificii cu funcţie de apărare, religioasă, 

comercială, politic-administrativă cultural-educativă, memorial-simbolică,  rezidenţială, 

agricolă, industrială, recreativă. 

6.2.5. Criteriul stilistic 

1) Vedute tributare iconografiei gotic-renascentiste, medievale (sec. XVII) 

Aceste vedute surpind, oraşul în ansamblul său, văzut dintr-un punct imaginar, 

situat la mare înălţime. Astfel se distinge acea forma urbis, circulară sau pătrată, într-o 

manieră standardizată, specifică apariţiilor în serie ale acestor desene în cadrul unor cărţi 

sau atlase urbane. 
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Fig.119. Vedute tributare iconografiei gotic-renascentiste, medievale (sec. XVII). Oraşele Bistriţa şi Cluj.  

2)Vedute cu elemente de factură barocă ( sfârşitul sec. XVII-sec. XVIII) 

Specifice pentru aceste vedute sunt elementele decorative care o încadrează, 

chenare, steme, blazoane, dedicaţii însoţite de desene alegorice, sau uneori prezenţa acelor 

îngeraşi, putti atât de specifici iconografiei baroce.  

 

Fig.120. Vedute cu elemente de factură barocă (sec. XVIII). Oraşele Braşov şi Cluj. 

3)Vedute de influenţă clasicist-romantică (prima parte a sec. XIX) 

Acestea împrumută elemente artsitice de influenţă vieneză, iar prin formatul redus 

al lucrărilor, dar reprezentând subiectele într-o manieră monumentală, se conferă acea 

„tendinţă intimistă a Biedermeier-ului”.
21

 Uneori stilul este uşor naiv, cu toate că există o 

mare exactitate în redarea detaliilor arhitectonice (Fig. 121.). 

 

Fig. 121. Vedute de influenţă clasicist-romantică (prima parte a sec. XIX). Oraşele Sibiu şi Sighişoara.  

                                                           
21

 Mesea, Iulia (2004), Pictura în Transilvania, secolul al XIX-lea-începutul secolului al XX-lea, Muzeul 

Naţional Brukenthal, Pinacoteca Brukenthal, p. 6. 
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Atmosfera acestor vedute este una romantică, surprinsă tot mai frecvent în culori. 

Cele trei elemente predominante sunt natura, oraşul şi omul, cu exacerbarea primului 

element în majoritatea compoziţiilor care surprind oraşul în ansamblul său.  

4)Vedute realist-romantice (a doua parte a sec. XIX)  

Acete vedute au uneori un caracter documentar (precum cele din Mapa lui Johann 

Bobel sau din colecţia de acuarele aparţinând lui Betty Schuller) urmărind redarea aproape 

fotografică a elementelor arhitectonice surprinse (Fig. 122.). 

 
Fig.122. Vedute realist-romantice (a doua parte a sec. XIX). Vedute parţiale ale oraşelor Sibiu, Cluj şi 

Sighişoara.  

Spre sfârşitul sec. XIX sunt introduse treptat elemente simboliste sau impresioniste 

în acea tendinţă de “incorporare a experienţelor moderne” în arta transilvană, dar şi în 

“efortul artiştilor de a depăşi maniera intimistă dulceagă a Biedermeier-ului atât de dragă 

publicului transilvan”.
22

 

În încheierea acestui capitol au fost prezentate câteva studii de caz (Cluj, Sibiu, 

Cluj-Napoca, Alba Iulia, Braşov, Sighişoara, Târgu Mureş, Gherla) prin care a fost 

evidenţiată evoluţia peisajului urban prin analizarea punctului de observaţie asupra 

oraşului şi compararea vedutelor sec. XVII-XIX cu situaţia actuală ilustrată prin fotografii 

şi desene de autor. 

 

CONCLUZII 

Sistemul urban din Transilvania se remarcă printr-o foarte mare complexitate, 

poate cea mai mare din România, individualizându-se  în timp toate generaţiile de oraşe, 

de la Antichitatea romană şi până astăzi. Vechimea atestării ca localităţi denotă un interval 
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 Ibidem, p. 15. 
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larg al genezei acestora din sec. XI şi până în sec. XX, continuând cu prima decadă a 

secolului nostru. 

Evoluţia denumirii localităţiilor evidenţiază originile acestora provenind din 

perioada antică-romană, continuând pe parcursul mileniului II, când puterea politică 

conferită la momentul respectiv a condus la impunerea unor noi denumiri sau nuanţarea 

celor anterioare. De asemenea, evoluţia toponimelor oraşelor oferă posibilitatea 

surprinderii statutului acestora, al aparteneţei şi locuirii de către o anumită comunitate 

umană care i-a influenţat profilul funcţional şi peisagistic la un moment dat. Această 

caracteristică secvenţială a devenit una perenă adăugându-se tendinţelor ulterioare. 

Evoluţia numerică a populaţiei, de la nivelul Transilvaniei, a judeţelor şi mai ales a 

oraşelor, este strâns legată de condiţiile geodemografice, social-istorice şi economice ale 

oraşelor, dar şi de importanţa diferenţiată pe care acestea au deţinut-o pe parcurs, în cadrul 

entităţii geografic-politice: voievodat distinct în cadrul Regatului Maghiar, principat de 

sine stătător, provincie în cadrul Imperiului Habsburgic, apartenţă în cadrul Monarhiei 

Dualiste Austro-Ungare. 

Se remarcă evoluţia complexă a structurilor etnice în perioada modernă, rezultat al 

moştenirii unor condiţii şi situaţii anterioare anului 1850, cu efect nemijlocit asupra 

structurilor, funcţiilor şi fizionomiilor urbane. 

Studiul vedutelor urbane transilvane acoperă o arie largă de interese ştiinţifice, 

facilitând evidenţierea stagiilor de evoluţie urbană ale acestei regiuni din perspectivă 

geografică, istorică şi artistică. 

Abundentul material iconografic acumulat până la data prezentului studiu, jusifică 

o intensă activitatea artistică, prin care este evidenţiat peisajul urban transilvan, oraşul 

Sibiu reprezentând din acest punct de vedere cel mai important pol cultural al Transilvaniei 

în sec. XIX. 

Studiile de caz ale oraşelor din Transilvania, evidenţiază importanţa edificilor 

ecleziastice sau aparţinând aristocraţiei în definirea unor modele  arhitecturale, ca şi 

simboluri ale locului (landmarks),  justificând anumite traiectorii în evoluţia urbană sau a 

alegerii punctelor de observaţie asupra oraşului. 

Peisajului uban transilvan din cadrul bogatului material vedutist analizat poate fi 

caracterizat prin următoarele categorii fizionimice: 

Prima, cu cea mai mare expresivitate şi vechime, care conferă specificitate 

peisajului urban din Transilvania, este cea a oraşelor medievale de tip burg-fortificate şi   
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nefortificate (cu biserici fortificate sau cetăţi de refugiu poziţionate pe forme de relief 

dominante); 

A doua, cuprinde oraşe medievale extinse şi dezvoltate în perioada premodernă 

prin refortificări de tip bastionar (Alba Iulia) sau construiri de citadele pe poziţii 

dominante, în apropierea celor mai importante oraşe transilvane (Cluj, Braşov); 

A treia, este cea a oraşelor apărute sau dezvoltate în perioada modernă. Printre 

acestea se impun cu o  fizionomie distinctă oraşele industriale, situate în apropierea unor 

importante zone de exploatare a resurselor din Transilvania sau cele cu funcţie agremental-

turistică. De asemenea, marile oraşe ale Transilvaniei, unele cu vechime din Antichitate 

(Cluj, Alba Iulia), vor continua să-şi diversifice fizionomia adăugând la aspectul anterior, 

predominant medieval, clădiri şi ansambluri de clădiri monumentale cu stiluri tot mai 

diversificate (baroc, clasicist, empire, istorist-eclectic, Seccesion), dar şi  noi bulevarde şi 

artere de circulaţie care vor determina deschiderea oraşelor (prin dărâmarea zidurilor de 

fortificaţie), dar şi interconectarea lor prin reţeaua de căi ferate construită în a doua parte a 

sec. XIX. 

În contextul general al existenţei în Transilvania a unui patrimoniu construit, 

materializat pe parcursul a mai multor secole, componentele acestuia au suferit pe 

parcursul epocii moderne şi-n perioada actuală schimbări funcţionale faţă de destinaţia lor 

iniţială, care au necesitat modificări şi adaptări în organizarea interioară, dar şi la nivelul 

de vizibilitate exterioară a acestora. 

Patrimoniul istoric al oraşelor din Transilvania poate suferi datorită acţiunilor 

dăunătoare umane, dar mai ales datorită lipsei unei culturi/educaţii privind păstrarea sa. 

Aceste vedute ar putea constitui un instrument util în această privinţă prin crearea unei 

baze  publice de imagini, o arhivă virtuală a celor mai frecvent reprezentate oraşe 

transilvane, accesibilă atât specialiştilor, cât şi celor doritori să cunoască istoria oraşelor.
 

Astfel, s-ar putea crea un instrument educativ-virtual, atractiv ca şi conţinut de informaţie 

şi mod de operare (interactivă) accesibil tuturor generaţiilor de utilizatori. 
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